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Тема  «ОСНОВИ ТЕОРІЇ ДЕРЖАВИ»
 «Державний лад. Політичні режими. Форми територіального устрою держави»

Мета : актуалізувати й поглибити знання про форми державного правління та адміністративно-територіального устрою; формувати вміння характеризувати основні форми державного устрою, політичні системи країн; розвивати вміння оцінювати політико- географічне положення країн, користуючись політичною картою світу; виховувати геополітичне та аналітичне мислення.
обладнання: політична карта світу, атласи, дидактичні картки.
тип уроку: комбінований.

ХІД УРОКУ
I. Організаційний момент
Привітання

ІI. Актуалізація знань учнів з теми «Державний лад. Види і загальна характеристика форм правління».  Перевірка знань
А. Шановні учні! Знайдіть відповіді на наступні питання:
1. Дайте визначення поняттю «держава». Які ознаки держави ви знаєте?
2. Дайте визначення поняттю «державний лад».
3. Що таке форма держави? Які складові форми держави ви знаєте?
4. Що визначає форма державного правління, як складова форми держави?
5. Дайте визначення поняттю «монархія». Які види монархії ви знаєте?
6. Дайте визначення поняттю «республіка». Які види республіки ви знаєте?
Перевірте себе!
1) Держава –це особлива політико-територіальна організація влади.
Її найсуттєвіші ознаки:
- територія (поширення державної влади лише на виокремленій кордонами частині земної кулі);
- суверенітет (політико-правова властивість державної влади, яка виявляється у верховенстві державної влади на території країні, можливості самостійно вирішувати важливі питання суспільного життя; єдності державної влади, тобто відсутності будь-яких не передбачених законом паралельних структур; незалежності державної влади на міжнародній арені);
- наявність особливого апарату управління (забезпечує виконання функцій держави);
- наявність публічної політичної влади (існування груп людей, які здійснюють владні управлінські функції);
- наявність загальнообов’язкових правил поведінки(держава видає закони та інші акти, які є загальнообов’язковими для всього населення країни),
- система податків (збір коштів, які держава у певній пропорції збирає з населення, підприємств, організацій для утримання державного апарату, армії, міліції, здійснення загальнокорисних цілей);
- зовнішня атрибутика (гімн, прапор, герб, столиця).

2) Державний лад – це система базових принципів організації та діяльності держави, її найважливіших інститутів. Ці принципи визначають суть, тип, форми, функції держави, механізм їх здійснення тощо.

3) Форма держави — це організація політичної влади в державі, яка має три складові частини:
- форму правління,
- форму державного (територіального) устрою,
-  державно-правовий (політичний) режим.

4) Форма правління визначає організацію влади в країні, порядок утворення, взаємодії органів влади й управління.Відповідно до цих ознак, держави  поділяють на республіки й монархії.
5) Монархія — це форма держави, за якої вся влада в державі належить одній особі та, як правило, отримується нею в спадок.
Види монархій:
1. Абсолютні монархії, тобто такі, де уся необмежена влада належить монарху:
1.1.  Деспотичні (монарх має нічим не обмежену владу і, як правило, спирається на військо).
1.2. Теократичні (одній особі належить світська й духовна (релігійна) влада).
2. Обмежені, монархії, тобто такі, де влада монарха більшою чи меншою мірою обмежена законом (конституцією) і парламентом, що обирається народом:
2.1. Дуалістичні (главою держави є монарх, який очолює (реально чи лише формально) виконавчу владу)
2.2. Парламентарні (парламент формує уряд; монарх не бере безпосередньої участі в роботі уряду).

6) Республіка — форма правління, джерелом влади в якій є народ, представники влади обираються на певний строк і несуть відповідальність за свої дії.
Види республік:
1. Парламентська республіка (уряд формується парламентом і підзвітний йому; президент здебільшого обирається парламентом і має переважно представницькі функції)
2. Президентська республіка (уряд формується президентом і несе відповідальність перед ним; президент обирається загальними виборами).
3. Змішана республіка (парламент і президент спільно формують уряд).

Б. Домашнім завданням до цього уроку було визначити форми держави, що були описані в нижчезазначених інформаціях. Давайте перевіримо правильність виконання домашнього завдання:
А) Кожні п’ять років у країні проводять вибори парламенту — народні збори. Після чергових виборів народні збори формують уряд на чолі з прем’єр-міністром.
Відповідь: це парламентська республіка.
1. Джерелом влади в якій є народ, представники влади – депутати парламенту - обираються строком на 5 років і несуть відповідальність за свої дії.
2. Уряд на чолі з прем’єр-міністром формується парламентом.

Б) Державу очолює королева, усі закони набувають чинності після затвердження парламентом і підписання королевою. Парламент обирають строком на сім років.
Відповідь: це обмежена (конституційна) монархія.
1.                Формально владу в державі очолює одна особа – королева, яка отримала владу в спадок.
2. Влада королеви обмежена законом і парламентом, що обирається народом на строк в 7 років.
Зробити висновок про те, чи є ця монархія дуалістичною або парламентарною, неможливо. В інформації не говориться про уряд (хто формує, кому підзвітний).

Шановні учні! Виконуючи домашнє завдання, ви мали заповніть таблицю (стовпчик «Форма правління»). Перевіримо правильність відповідей:
	Країна
	Форма правління

	Форма державного
устрою

	Форма політичного
режиму

	Велика Британія

	Парламентарна монархія
	
	

	США

	Президентська республіка
	
	

	Франція

	Змішана республіка
	
	

	Федеративна Республіка Німеччина
	Парламентська республіка
	
	




ІІI. Повідомлення теми, дидактичної мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.
Продовжить речення: «Я вважаю, що найбільш сприятливою формою державного правління є _____. Тому що_______. Наприклад ______. Отже ______.»
Приклад: «Я вважаю, що найбільш сприятливою формою державного правління є президентська республіка. Тому що:
1.                Для стабільного існування та діяльності уряду в умовах парламентської республіки необхідне, щоб була стійка парламентська більшість (4-5 років), яка цей уряд сформує. В умовах, коли політичні партії не чисельні, симпатії виборців швидко змінюються, коаліції в парламенті розпадаються, це загрожує частою зміною урядів, нестабільністю, яка погано впливає на економіку.
2.                Якщо президент формує уряд, то він особисто відповідає за його діяльність перед народом під час чергових виборів. Перекладати відповідальність за негаразди в управлінській сфері з президента на парламент та з парламенту на президента, як в змішаній республіці, стане неможливим.
          Приклад: США.
          Отже, вважаю найбільш сприятливою формою державного правління президентську республіку.

ІV. Вивчення нового навчального матеріалу.
4.1.         Форма державного (територіального) устрою.
Шановні учні! Опрацюйте матеріал підручника (пункт 3, параграф 3):
Державний (територіальний) устрій визначає внутрішню територіальну організацію держави, взаємодію центральних і місцевих органів влади. За державним устроєм розрізняють прості (унітарні — від латин. unitas — єдність) і складні держави.
В унітарній державі територіальні одиниці — області, департаменти, землі, штати тощо — не мають навіть елементів суверенітету. У них відсутні власні, окремі від загальнодержавних, закони, громадянство, податки. Територія унітарної держави вважається цілісною. В унітарній державі, як правило, діють єдина конституція й закони, створена єдина система державних органів. У міжнародних відносинах унітарна держава виступає як єдине ціле. Унітарними державами є Польща, Фінляндія, Данія, Франція. Унітарною, відповідно до конституції, є й Україна.
На відміну від унітарних держав адміністративні одиниціскладних держав мають певні ознаки суверенітету, однак частину своїх повноважень передають центру.
Складні держави поділяють на федерації, конфедерації та імперії.
Федерація (від латин. foederatio — союз, об’єднання) —форма державного устрою, за якого держава є союзом ряду державних утворень, які мають певну політичну самостійність, однак передають частину своїх прав і суверенітету органам федерації. У федеративній державі кожна складова частина — земля, провінція, штат тощо — має суверенітет, певні особливості законодавства, судочинства, але зберігаються цілісність держави, спільні вищі органи влади. У такій державі, як правило, існують органи законодавчої, виконавчої й судової влади як в окремих складових частинах (суб’єктах федерації), так і в державі в цілому. При цьому законодавство країни чітко визначає компетенцію органів кожного рівня. Рішення загальнодержавних (федеративних) органів влади обов’язкові для суб’єктів федерації та їхніх органів влади, нормативні акти (і, зокрема, загальнодержавна конституція) федерації мають вищу юридичну силу, аніж нормативні акти окремих частин держави. Характерним для федерації є подвійне громадянство — кожен громадянин окремого суб’єкта федерації є одночасно й суб’єктом держави в цілому.
Окремі частини федерації зберігають право виходу з держави за умови дотримання певних процедур, адже об’єднання здійснюється на підставі договору про об’єднання окремих держав, що передають частину своїх повноважень загальнодержавному центру. Федераціями нині є, наприклад, Федеративна Республіка Німеччина, Росія, Сполучені Штати Америки тощо.
Виокремлюють і таку складну державу, як імперія. Імперія(від латин. imperium — влада, панування) — форма державного устрою, за якої до складу держави входять окремі частини, що були приєднані насильницьким шляхом, унаслідок поглинання незалежних досі держав або їх частин. Складові частини імперії не мають власного суверенітету, не можуть за власним бажанням вийти з її складу. Характерною є різниця в правах центральної частини держави — метрополії й підкорених частин (колоній). Імперія — форма державного устрою, яка здебільшого залишилася в історії. Саме такими були Римська, Османська, Австро-Угорська, Британська імперії. Остання з них у ХХ ст. перетворилася на Британську співдружність націй, до якої входять понад 40 держав (серед них такі великі держави, як Індія, Канада тощо).
Конфедерація — це союз суверенних держав, які об’єднуються для досягнення певної, чітко визначеної мети в окремій сфері державної діяльності (як правило, тимчасовий). Конфедерація діє на підставі договору, при цьому кожна з частин конфедерації зберігає власний суверенітет. У конфедерації немає спільної конституції, спільної судової й фінансової системи. В ній може створюватися спільний орган, який складається з представників окремих частин конфедерації, але його рішення не обов’язкові для суб’єктів держави. Кожна з держав — членів конфедерації — зберігає власний суверенітет і має право в будь#який час вийти з її складу. Конфедерації створюють здебільшого для виконання окремих завдань (оборони, торгівлі тощо). Вони, як правило, мають нестійкий характер, швидко розпадаються (так сталося, наприклад, з Об’єднаною Арабською Республікою, до складу якої входили Сирія та Єгипет) або перетворюються на федерації (саме так сталося із Сполученими Штатами Америки, які на початковому етапі свого розвитку були конфедеративним утворенням).






4.2.         Політичний режим
Шановні учні! Опрацюйте матеріал підручника (пункт 4, параграф 3):
Політичний (державний) режим визначає методи, якими здійснюють владу в державі, способи й засоби, котрі для цього використовують.
Політичних режимів багато, але прийнято поділяти їх на демократичні й недемократичні (антидемократичні). Більшість держав намагаються забезпечувати панування демократії, діяти відповідно до вимог, що характеризують демократичне суспільство.
Демократія (від грец. demokratia, demos — народ, kratos — влада народу) — це форма державного режиму, за якого державна влада здійснюється на основі рівної участі громадян в управлінні державою, гарантовано дотримання їхніх прав і свобод відповідно до міжнародних стандартів прав людини.
У демократичній державі основним джерелом влади є народ.
Державна влада здійснюється на основі її поділу на законодавчу, виконавчу й судову. В демократичній державі має бути гарантовано й забезпечено реальну рівність усіх громадян перед законом, реалізацію проголошених прав і свобод. Щоб створити можливості для участі всіх громадян в економічному й політичному житті, демократична держава забезпечує існування різних форм власності, свободу діяльності політичних та інших об’єднань, розмаїття політичного життя (або плюралізм). У демократичній країні створюються умови для верховенства права й незалежності правосуддя.
На відміну від демократичної в антидемократичних державах громадяни позбавлені можливості брати участь у розв’язанні державних питань або ця участь є формальною. Здебільшого в таких країнах утверджується влада однієї особи (або групи осіб), партії, ідеології, інші зазнають переслідувань. В антидемократичних державах права особи не гарантовані, вони постійно обмежуються.
Визначають такі види антидемократичних режимів.
Головні ознаки тоталітарного режиму — всеохоплюючий (тотальний) контроль за всіма сферами суспільного життя, існування й панування єдиної ідеології, монополія держави у сфері економіки.
Для деспотії характерним є зосередження в руках однієї особи або групи осіб (деспота) усієї влади, застосування надзвичайно жорстких методів управління державою, утиски прав і свобод людини.
Авторитаризму також притаманна значна концентрація влади в руках однієї особи або інших осіб, безстроковий характер влади глави держави. Такий режим не має політичної опозиції, управління здійснюється переважно шляхом віддання команд, без будь-якого обговорення.



V. Домашнє завдання
1. Територіальна влада та співвідношення її часин називається:
А.Формою правління
Б. Формою державного устрою
В. Державним механізмом
Г. Державним режимом
2. Союз держав, о утворюється на договірній основі, називається:
А. Унітарною державою
Б. Федерацію
В. Конфедерацією
Г. Імперією
3. Форма державного устрою, яка базується на зверхності суверенітету (верховної влади) єдиної держави над адміністративно-територіальними або національно-територіальними одиницями, на які вона поділена, - це:
А. Унітарна держава
Б. Федерація
В. Конфедерація
Г. Імперія
4. Союз держав, який об’єднує суверенні державні утворення, називається:
А. Унітарною державою
Б. Федерацією
В. Конфедерацією
Г. Імперією
5. Держава, яка утворилась шляхом завоювання або приєднання інших територій, називається:
 А. Унітарною державою
Б. Федерацією
В. Конфедерацією
Г. Імперією
6. Державно-правовий режим, за ким влада здійснюється для забезпечення прав людини, називається:
А. Авторитарним
Б. Демократичним
В. Диктаторським
Г. Тоталітарним
7. Визначить форму державного устрою країни за інформацією: «Державу очолює королева, усі закони набувають чинності після затвердження парламентом і підписання королевою. Парламент обирають строком на сім років. До парламенту входять представники 12 земель, кожна з яких має власний уряд і законодавство»
8. Визначить форму державно-правового режиму: «Влада в країні знаходиться в руках генерала, який очолив державу внаслідок заколоту. Дію конституції зупинено. Крім центральної провінції, до складу держави входять три території, захоплені внаслідок військової операції. Існує обраний парламент, але його влада дуже обмежена».
8.Заповніть стовпчики 3, 4 таблиці (4 б.)
	Країна
	Форма правління

	Форма державного
устрою

	Форма політичного
режиму

	Велика Британія

	Парламентарна монархія
	0,5 б.
	0,5 б

	США

	Президентська республіка
	0,5 б
	0,5 б

	Франція

	Змішана республіка
	0,5 б
	0,5 б

	Федеративна Республіка Німеччина
	Парламентська республіка
	0,5 б
	0,5 б
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Vxpaina IIPOTATOM CBOET iCTOPIi BXOAMIA 10 CKJIALy PiSHHX
3a CBOIM JIep/KaBHUM YCTPOEM i )OPMOIO TIPABIIiHHS JePKaB.
V¥ XIX ct. TepuTOpist HUHIIIHBOI YKPaiHyU BXOAMIA JI0 CKIATLY
MoHapxiit — ABcrpo-Yropebkoi i Pociiicbkoi immepiii. TTicas
1917 p. saxizni 3emi Ykpainu onunuamics B ckaazi ITombii,
sKa GyJa YHITApHOIO /1epiKaBoio, peciy6ikoio. Cxina yacTuHa
Vkpainu 3 1922 p. BBilinuta 10 cK1axy HOBOYTBOpeHOi (esiepa-
TuBHOi fepxkasi — CPCP — Coiosy Pagancpkix Coriamicriy-
Hux Pecry6iik.
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B, 5K ABCTpis, Bexbris, , [axucran, Ascrpaisi, [liBento-
Adpukanchka Pecnyﬁmlca, Kaﬂaua, Mexkcnka, ApreHTHHA TOIIO.

OzHa 3 OCTaHHIX B icTOpii CIpaBKHIX KoH(eepaniii Gyia
crBopena Ceneranom i Tambieio B motomy 1982 p. it orpimana
naspy Cenerambis. Onnak y Bepecni 1989 p. Bona posmanacs.
Huni xondenepanieio, 3a odiniiinoo nassoiwo, € Illseiinapis
(nosHa naspa — IlIBeiinapcbka kondesepanis), ane hakTHIHO
32 3MICTOM MIBeifNapchkoi KOHCTHTYIT BoHA € (helepaTHBHOIO
JIlepKaBOIO.

YV 1eAKuX yHITapHUX JlepKaBaX OKPeMHM TepHTOPiaibHUM
OJIMHUILAM HAJIAIOTH JIOIATKOBI NoBHOBaXeHHs. Tak, B Ykpaini
icnye ABroHomua Pecny6iika Kpum, B Icnanii — aBroHoMHi





